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XXV. évfolyam.
Elöfisetéei árak :

helyben, vagy postán küldve: 
Kgész évre . • . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 » — >
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Kgy hóra 1 > — »

Egyes iiám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz- 
emeny a szerkesztőségbe (frGtér 1888.es..1 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben :
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében 

es a kiadóhivatalban. (Főtér 1828. ez. 
alutt.)

DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÄRT KÖZLÖNYE.

HEGJKLEN JSTA-FOJSTK^JSTT JPÉISTTEKZ ES VASARMAP KIVÉTELÉVEL-

Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések almi 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg 

dij minden külön beigtatásért 30 kr

Hirdetési vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
60 krajvzár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. Főtér 1828. sx

Kéziratok nem adatnak viasza.

A régi és uj vármegye.
Visszatér emlékezetem 100—110 

évvel ezelőtt; időkre, mikor Il-ik József 
császár, a nemzeti érzületet Magyaror­
szágon eléggé kialudtnak hitte arra, hogy 
belőlünk tiszta németeket csináljon.

Megkérdezte Magyarország akkori 
főurait, kik udvara körül voltak, hogy 
ha a közigazgatásból a latin nyelvet 
kiküszöbölik, alkalmas lenne-e a magyart 
tenni helyébe? és a nagyságos urak, 
kiket Mária Therézia kegyessége a világ 
mindenféle nemzetiségével összeházasí­
tott, csakhogy nemzetiségükből őket ki- 
vetkőztesse: azt felelték:

A magyar nyelv sokkal műveletle­
nebb. semhogy állami ezélokra s a köz- 
igazgatás eszközéül használni lehetne.

így rendelte el aztán II. József, 
hogy az iskolákban mindent németül 
tanítsanak. A törvényhozást németül ve­
zessék, a közigazgatás német nyelven 
folyjon.

Meghökkentek ősapáink erre a szé­
gyenletes arczulülésre. összegyűltek a 
vármegyék s ezek gyűlései erélyesen 
ellene mondottak a törvénytelen intéz­
kedéseknek. Az erőszakos újításokat nem 
volt, ki végrehajtsa.

Ilyen volt a régi vármegye saját 
maga á tál választott tisztviselői alatt.

Es milyen a mostani? melyet régi 
formájából kivetkőzlettek, hogy alkalmas 
legyen a felelősnek nevezett magyar 
kormány rendeletéinek végrehajtására, 
de ellenálló erővel többé ne bírjon a 
törvénytelen intézkedések meghiúsítására.

Eszökbe jutott hazafias érzésű vár­
megyéknek: minek törjük mi a közös 
hadsereg folytonos sértegetéseit hazánk 
nyelve és törvénye ellen? Megmutatjuk, 
hogy mi urak vagyunk még saját föl­
dünkön s a magát törvényeinken felül 
állónak képzelő katonai hatóságokat is 
megtanítjuk Magyarország alkotmányá­
nak, nyelvének tiszteletére!

Vissza! minden németnyelvű át­

A ..DEBIIECZEN" TÁRCSÁJA.
A költészet.*)

(Schiller után németből.)

A pásztoroknál, völgy ülőben 
Mimim tavasznak hajnalán,
A kis pacsirta dalra épen 
Megszáll egy szép, csodás leány.

A napvilág nem itt köszöntő,
Nem tudni, honnan jött ide,
S alig hogy búcsút inte, többé 
Nyomát se látta srnkise.

Közellétében üdvben őge 
Minden szír s rajta úgy vidnlt;
Ve méltósága, büszkesége 
Pajtáskodást sosem tanult.

Gyümölcs s virág jött annyi véle,
Miket más tájék ériele,
Hol szebb a napnak tünde fénye 
S áíldóbb a természet keze.

S áldásából gyümölcsöt ennek, 
Amannak ott virágot ád ;
S ifjú, agg megrakodva mennek.
Mind elverő ajándékát.

Nyájas mindenkihez; de hogyha 
Boldog szerelmes párt fogad.
Gyümölcs javát csak annak osztja 
S a százszorszép inrágohat.

Kovácsy Kálmán.

*) Az eredeti allegória czim e : »Das Mädchen 
aus der Fremde.«

irattal! tessék velünk Magyarország álla­
mi nyelvén beszélni . . .

így járt el legelői Pestmegye, utána 
Torda és hosszú sora hatóságainknak.

Nos hál a magyar kormánynak 
nincs ínyére a megyék eljárása. A he­
lyett, hogy örvendjen s a megyék hatá­
rozataira támaszkodva férfias önérzettel 
megvédje nyelvünk jogait:

Kikapja a parancsolatot Becsből s 
engedelmes szolgaként kibocsátja Hie- 
ronymi belügyminiszter ur a miniszteri 
rendeletét, melyben kegyelmesen meg- 
hagyatik,

hogy de bizony kötelesek a magyar 
hatóságok a katonaság német-nyelvű át­
iratainak elfogadására! . . .

Kinek tetszik az ilyen parlamenta­
rizmus? és az a 67-iki kiegyezés, mely­
ből ilyen következtetéseket lehet le­
vonni ?

Szégyen pírja égeti az embert, hogy 
akad magyar kormány, mely nemzetün­
ket ily megalázó helyzetbe jutatta 
s nincs benne annyi önérzet, hogy mi­
niszteri tárczáját odacsapja az udvari 
palota küszöbéhez.

Szegény Magyarország! . . .
Kovács J

A belügyminiszter rendelete.
Vissza 1 a belügyminiszter rendeleté­

vel is I

Somogy vármegye közgyűlése. Kapolslfy 
Jenő országgyűlési képviselő indítványára nagy 
szótöbbséggel visszautasította Hieronymi Ka­
roly belügyminiszternek ismert rendeletét, 
melynek értelmében a politikai hatóságok a 
magyar ezredekkel magyarul, a német ezre- 
dekkel ellenben németül volnának kötelesek 
levelezni. A közgyűlés elulasitó határozatát 
azzal okolta meg. hogy az 1840. évi trvezikkben 
nincs oly föltétel megállapítva, a minőre a 
sérelmes rendelet hivatkozik.

Földváry Mihály pestmegyei alispán, a 
»Budapesti Hirlap.-hcz levelet intézett, a 
melyben azt Írja, hogy Hieronymi belügymi­
niszter rendelete folytán, kénytelen a katonai 
halóság német átiratára válaszolni.

Levelét igy végzi . most mar nines egyéb 
hátra, mint hogy annak idejében, a miniszter 
eljárása felelt a parlament s az én eljárásom 
lelett a vármegye mondjon Ítéletet.

A miniszteri felmentés most kiemeli, hogy a 
viszonyok javulván, nincs többé szükség kor­
mánybiztosra.

Dupas röpirata Óriási szenzácziót 
keltő röpirat jelent meg Párisban. A röpirat 
czélja közvetlenül a választások elölt Panama 
és Árion botrányokkal még egyszer lazba ej­
teni az országot. A röpirat szerzője Dupas, a 
rendőrség titkára, a kit Árion letartóztat utasá­
val bizlak meg, de nem tartóztatta le éspedig 
azért nem, mert mint Írja, mert ezt a kor­
mány nem csak nem akarta, sőt a kormány 
egyenesen megbiz'a, hogy akadályozza meg Ar- 
tou elfogetásál. A röpiratot kormánykörökben 
alávaló választási fogásnak tekintik, mehre a 
köztársaság ellenségei az elbocsálott tilkárt fel­
használták. A Dupas röpirataban erdekes. hogy 
leírja, mint üldözte Ariont Budapesten is. Vé­
gül elkeseredve kijelenti, hogy nem indiskréczió- 
ból, hanem a maga igazolására irta a röp­
iratot.

A korintlmsi csatorna.
A korinthusi csatorna megnyitása, mint 

már említettük, vasárnap nagy ünnepségek kö­
zött ment végbe. Az ünnep fényét emeVe a 
görög királyi család és a legelőkelőbb férfiak 
megjelenése.

Ez az ünnep az emberi ész, szorgalom 
és a munka diadalünnepe volt, mert a korint­
lmsi csatorna kiépítése egyik nagy vívmánya 
századunknak. — S némi részt követelünk 
ez ünnepből magunknak is, — hiszen a 
csnlorna két megteremtője magyar ember 
volt: Türr István tábornok és Gersler Béla 
mérnök.

Már a régi görögöket foglalkoztatta az az 
eszme, hogy Isthmus földszorost, mely az ae- 
ginai tengert a korinthusi tengertől elválasz­
totta, át kellene vágni. — Ez az átmetszés 
ugyanis megkönnyítette volna a hajók közle­
kedését.

A Krisztus előtti VI. században, irja 
Dioganes Laerűus, Periander, Korint bus zsar­
noka. Isten tudja milyen czélzatból fejébe vette 
az Isthnus átvágását. Vállalatát aligha fejez­
hette be, mert Heroiot beszámol, hogy a 
knióiaiak, Harpagus üldöztetése elől bizton­
ságba helyezendők magukal, hatalmasan hozza 
fogtak a földnyelv átvágásához, hogy igy tar­
tózkodási helyűket, a peloponesusi félszigetet 
szigetté alakítsák ál, tehát abbahagyták mun­
kálataikat, mert a delphi-i jósda, melyhez ta­
nácsért fordullak, ilyi ntörmán hagyta heh ben 
munkálkodásukat:

»Az Islhmust hagyjátok olyannak, a 
milyennek Zeus teremtette, ha neki tetszett 
volna — Peloponesusból ő maga teremt szi­
getet I»

A régi görögök azután Isten haragját 
nem akarván magokra zúdítani, — mi 
sem természetesebb, minthogy békét is hagy­
tak a nagy izzadsággal járó. terhes válla­
latnak.

BELFÖLD.
A Tisza korszak története Mint

az egyik pécsi lap értesül, Itaranyavarmegye 
volt kitűnő főispánja, Perezel Miklós, mióta a 

i politikai élettől visszavonult, egy nagy művön 
I dolgozik : a Tisza-korszaknak történetén. A 
i munka igen érdekes leleplezéseket is log tar­

talmazni.
Budapest nj rendőrfőkapitánya

; JekeHalussy miniszteri tanácsos hely,'re !eg- 
I közelebb Sél ley rendőrfőkapitány! nevezik kí 

és Seliey utódja báró Spleuyi Ödön rendőr- 
I tanácsos lesz.

Oláh telekkönyv Hátszegen. Hát­
szegről írják, hogy ott u telekkönyvek leg- 
többje oláh nyelven van szerkesztve Ha va­
laki oláhul nem tud, tolmács után kell járnia, 
máskép nem boldogul a hátszegi telekkönyvvel

Tüntető pánszlávok Vasai nap este 
Mosóezon. Dala Máté. pánszláv izgató vezérlete 
alatt, a Kollar haza elölt több száz főből álló 
lót lünleteil. Turócz-Szent-Martonból érkézét: 
zsandárok a tüntetőket szétkergetlék.

Megszüntetett kormánybiztos- 
ság Tallinn főispán! Hieronymi belügyminisz­
ter felmentette kormánybiztosi állása alól sa­
ját kérelmére. Tudvalevőleg a Békésmegyében 
három év elolt történt szoc űálisztikus zendü­
lések folytán alakították a kormánybiztosságot.

KÜLFÖLD.
Szamaritánus kongresszus Bécs-

ben Szept. 8-tól 10-ig Becsben nemzetközi 
szamaritánus kongresszus lesz. — Ez lesz a 
szamaritánusoknak első kongreszszusa, a mely 
iránt már most is sokan érdeklődnek. A bel- 
iigyminiszler megbízásából a magyar kormányt 
dr. C.hy/.'T Kornél oszlalylanácsos fogja kép­
viselni.

Milán mossa n kezét Milan király 
valótlannak jelenti ki azt a hirt. hogy akár az 
ápril 13-iki államcsíny, akár az Avakumovics- 
miniszleriutn vád alá helyezése alkalmával 
beleavatkozott volna Szerbia politikájába.

A hadügyminiszter helyettese. 
Mint a Eremdenblatinsk jól informált helyről 
jelentik, legközelebb királyi kézirat jelenik meg. 
melylyel ő felsége a hadügyminisztérium egyik 
magas állású tisztviselőjét a hadügyminiszter 
helyettesévé fogja kinevezni. (A helyettesiles 
már meg is történt. A közős hadügyminisztérium 
vezetésevei — további intézkedésig — báró 
Merk! Rudolf táborszernagy, a közös hadügy­
minisztérium osztályfőnöke bízatott meg.)

Francziaország németjei Noha a 
francziák nem jó szemmel nézik a nemetet s 
akárhány gyárban vagy üzletben a nemet nem 
kap munkát — mégis több mint egy millió né­
met van most is FrancziaorszAgban, magúban 
Par sban mintegy száz izer folytonosén a szá­
muk. Ezek nem megtelepült nemetek, hanem 
legtöbbnyire jött-ment népség, mely megtanul­
ja úgy a hogy a franczia nyelvet, kóborol, ke­
resve könnyű és válogatta» inunkat, vagy há­
zalva véges-végig az országon. Párisban a söp­
redékhez is nagv csomó kerül a nemetekből.

Megtagadott amnesztia Brüsszel, 
aug. 8. n kamara elvetem- Tournemont radi- 
ká!is Képviselőnek azt az indítványát, hogy az 
áprilisi sztrájk-zavargások alkalmából le­
tartóztatottaknak amnesztia! adjanak.

Politikai szédelgés.«
(Moldovait Gergely röpirata Ára egy korona.)

Moldovan Gergely kolozsvári tanár »Po­
litikai szédelgés« czim alatt igen 
becses és tanulságos röpiratot irt az Erdély­
ben folyó oláh izgatásokról. Hitkán olvastunk 
ennél ügyesebben megírt s érdekesebb röpira- 
tot, mely megérdemelné azt, hogy egész ter­
jedelmében lenyomassuk, — de megérdemelné

Sok száz év mull el. a nélkül, hogy va­
lakinek eszébe jutott volna a kérdés boly­
gatása.

De Íme. előáll Demetrius Pohrrkeies, 
maczedon király (Kr. e. 294 296) s a hajó­
zás eme őse szempontjából hozza készül fogni 
a munkához, de Plinius tanácsára eláll attól, 
mert ez megmagyarázta neki, hogy a korint­
husi öböl vize sokkal magasabban fekszik 
mint az aegei tengeré, következéskép a nyu­
gatról kelet felé áramló víztömeg nemcsak 
hogy a hajózást tenné lehetetlenné, sül a 
Cvclade-sziget tengerét is elnyelné. Ilyen 
hatalmas érv természetesen elodázta a-z 
ásatást.

Miután Görögország római proviueziává 
lett, mi sem természetesebb, minthogy annak 
vezérférfiai itt is próbálkoztak tevékenykedni. 
Czi zár s Caligula tervbe veszik az átvágást, 
Neró azonban nem marad a puszta tervezge- 
tésnéi. hanem beállít harminezezer embert, 
főleg győzelmes hadjáratokban összeharácsolt 
rabszolgákat, s ásat velők a megszaka­
dásig !

— Ámbár Filosztratus mondja Appolo- 
nius életrajzában, hogy figyelmeztették a 
zsarnokot a tengeröböl s a Keleti tenger 
különböző felszín magasságára; Dio Cassius 
meg arról is tanúskodik, hogy a munkások 
kísérteties alakok, — földalatti jajveszéke­
lés. tulvilági látományok álla! voltak riaszt.'a, 
— ennek daczára az istentagadó Neró csak 
tovább ásalott volna, ha abban meg nem gá­
tolja gyilkos rabszolgája. — A Türr által 
kiépített csatorna Neró csatornájának nyomán 
halad.

Az elsoroltak emléke után elmúlt körül­
belül tizenhat század a nélkül, hogy valakinek 
eszébe jutott volna az ügyet bolygatni. A szá­
zad elején ismét több terv alakjában került 
szőnyegre.

Így 1826-ban Virlel d'Amist, — majd 
1860-ban a krétai mérnök L\ gums foglalkozik

a világra s/.uló alkotás megteremtésével, de a 
tervek a tiszavirág életének mulékonyságával 
bírnak, s egy kapavágás eszközlése nélkül 
merülnek a feledés homályába, míg a het­
venes években felmerül Türr István tábor­
noké. — a kinek tevékenysége azt eredmé­
nyezte, hogy ma valamennyi, a korinthusi 
csatornát áthajózó hajó, egyszersmind a ma­
gyar nemzet életrevalóságának eleven szószó­
lója is.

Türr 1882-ben fogott a munkához nem­
zet közi, mintegy 10 millió frank tökével. Ez a 
pénz azonban nem volt elég s a görögök újabb 
20 milliót adtak össze, a mivel szerencsésen 
be is fejezték a munkát.

A csatorna úgy készült, hogy először is 
átmetszettek egy 5800 méter hosszú és 79 
méter magas hegyei, úgy. hogy a bevágás 8 
méterrel mélyebb a tenger színénél. A csatorna 
fölött hidat építettek a pelop nnezusi vasút 
számára.

Az óriási művön állandóan 4000 em­
ber dolgozóit s a csatorna ásásnál össze­
sen tü.6000,000 köbméter földet távolítot­
tak el.

A csatorna hossza 6342 méter, ebbői 
azonban 477 méter esik a két kikötőre.

Mélysége 8 mv'er. fenékszélessége 22 
méter.

A csatorna derékban meisz.i ketté Gö­
rögorszagot. A hajóknak ezentúl nem kell 
megkerülni Görögországot és nem kell elha­
ladniuk a Matapan-foknál, mely viharaival és 
tengeráramlataival veszélyes pontja a hajó­
zásnak. — Az ut, a melyet ezáltal nyernek, 
4—13 óra közt váltakozik, a szerint, hogy a 
hajók a földközi, vagy adriai tenger felől ér­
keznek-e.

Abban a században, a mikor a jelszó az 
idő pénz, ez is sok s a csatornán már is nagy 
forgalomra s legalább is két millió frank évi 
jövedelemre számilanak.

ily
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azt is, hogy a kormány le fordít tassa a nyu­
gat-európai nyelvekre s több millió példány­
ban elterjesztené Európában. Sok balvéleményt 
eloszlatna ez a hazalias gondolkozásu román 
férfi által irt röpirat s a terjesztésére fordí­
tott pénz sokkal több hasznot hajtana a ma­
gyar államnak, mint — a kormánypárti lapok 
fentartására fordított szubvenczió 1

Moldován Gergely, ki született román, 
ezelőtt Torda-Aranyosmegye tanfelügyelője 
volt. most pedig a román nyelv és irodalom 
tanára a kolozsvári egyetemen. — Ha más­
különben nem foglalkozott volna is az oláh 
nemzetiségi kérdéssel, állásánál fogva is meg 
kellett ismerkednie a román kulturális intéze­
tek működésével és az azokban uralkodó szel­
lemmel. Kénytelen volt érintkezni az iskolákra 
felügyelő pópákkal, a dászkelekkel, a kuráto­
rokkal s mindazokkal, a kik az iskolai szelle­
met befolyásolják. Ettől eltekintve ismer a 
román pénzintézetek s egvébb »eszközök* hi­
vatását, működését, a bukaresti román liga 
viselt dolgait, Románia belpolitikai viszonyait, 
az Erdélyben lakó románság nemzetiségi párt­
jait, egyszóval az államellenes akezió minden 
rugóját.

Moldován Gergely számtalanszor fölemelte 
már figyelmeztető szavát. Magyarázott, bírált, 
intett, tanácsolt, de szavai sohasem indították 
meg a kormányt, noha a következmények 
esetről-esetre neki adtak igazat. ■ Hazafias kö­
telességéhez hiven most már a közelgő vesze­
delemre figyelmezteti a magyar államot. Ma­
gára vessen a kormány, ha ezúttal is süket 
lesz és a következményeknek még kevésbé 
állhat majd útjába, mint a mennyire most 
teheti.

Itt következnek az aktuális füzet némely 
részei.

Romániáról a bevezetésben általában 
ezeket írja a szerző :

»A román államot nagy veszély fenye­
geti. — Örvény előtt áll, a mely őt elnyelés­
sel fenyegeti. Társadalma forrong és többé 
nem foglalkozik a saját sebeinek gyógyításá­
val, sajtója dühöng és többé nem tárgya ja az 
ország belügyeit, a tudomány és irodalom par­
lagon hever, hivatott férfiai a górcsövek és a 
tudományos buvárlatok mellőzésével, politikai 
szélkakasok leltek, succrescentia nincs, az if­
júság a politikai szélhámosság terjesztésén fá­
radozik, ipara, kereskedelme pang. földmive- 
lése előre nem halad : egy gonddal öl meg ! 
minden igyekezetei, erőt : a magyar nemzet 
rágalmazása benn és künn s az Aliitólagos el­
nyomott magyarországi románság felszaba­
dítása.

A román állam a nyugtalankodó forra­
dalmár etetnek fészkévé nőtte ki magát ; e fé­
szeknek külföldön rokonszenvet és támogatást i 
kolduló apostolait a közrend és a czivilizaczió i 
érdekében vissza kellene kergetni, komoly ! 
munkára buzdítani. — A külföldi sajtónak j 
nem volna szabad biztatni, támogatni a könt j 
nyü, munkátlan, szédelgő életet folytató ele- | 
meket, mert ez által demoralizál égy egész j 
nemzetet s Keleten komolyan veszélyezteli a i 
békét.

A román álomképpel, vagyis a Sinkai- 
íéle Dákorománja mibenailásával foglalkozik a 
szerző a következő fejezetben. Elmondja, hogy 
az eszme csirájában élt Sinkai után 1860-ig". 
a midőn az erdélyi számazásu Papiu Hárián, 
mint Románia minisztere, Cuza fejedelemhez 
»Dákorománja« kérdésében terjedelmes memo­
randumot nyújtott be. A dákórumunyok poli­
tikai hitvallása szerint »a román ideál a ro­
mánoknak egy po.itikai testben való egyesü­
lése, azaz Dáko-Románia.«

»A román tartományokat összevéve — 
ig\ szól a hitvallás egyik része — vagyis : 
Románia, Moldova (Besszarábiával és Bukovi­
nával), továbbá Erdély (Bánáttal, Biharral, 
Márámarossal a Tiszáig),5720 négyszegmértföld 
területtel bírnak. \ agyis a románok által la­
kott terület akkora volna, mint Olaszország, 
vagy Nagv-Brittania. A magas Erdély Dáczíá 
központján van, mint egy legerősebb s leg­
fontosabb természeti erődítmény. — A ki ura 
ezen stratégiai központnak, ura Erdélynek; 
ily körülmények között kevés bölcsességgel ur
az egészen a Tiszáig és a Fekete-tengerig. _-
Jánku, az irreguláris román légiók prefektje 
vitézül megállóit Erdély keleti havasaiban, el­
pusztította a szorosokhoz közeledd magyaro­
kat s Kolozsvár és Bánffy-Hunyad vidékéig ki­
mondhatatlan félelemmel töltött be minden 
magyart egészen a Tisza partjáig.»

El van mondva ezután a dák on n n 
»politikai hitvallásban«, — hogy mi módon 
volna létrehozható »Románia a Tiszáig.« A 
»románok urához« szól itt a szöveg s ajánlja 
benn, Romániában: a haderő szervezetét és 
szaporítását, a román közvélemény és nemzet 
meghódítását, a román paraszt »földbirtokosi- 
tását«, egyetlen nemzeti közoktatási központ 
teremtését, a nemzet fmáncziáinak növelését 
esetleg a zárdajavak szekulárizácziója utján a 
külföldön pedig: az Olasz- és Francziaország- 
gal való jó viszonyt, irók tartását, »a kik meg­
mutassák« Európának,hogy a fejedelemségeken 
k'vül még vannak románok, a barátságnak »idő 
előtt« meg nem rontását sem Oroszországgal 
sem Ausztriával stb. Lelkesedéssel szól az irat 
arról, hogy mit tehetnének a pópák Erdélyben, 
ha megnyernék őket Dákorománja ügyének s 
végül felszólítja a román fejedelmet, töreked­
jék oda, hogy »Erdélyben láttassa magát a ro­
mánok központján.«

Moldován ezután konstatálva, hogy Papiu, 
a fönnebbiek hirdetője Nagyszebenben a bo­
londok házában mint őrült halt meg, részlete­
sen ismerteti a bukaresti román kulturüga mű­
ködését.

Kezdetben csak egy »Carpatii« nevű tár­
saság volt Romániában, melynek tagjaira saj­
nálkozással nézett a társadalom. Csendes ál­
modozóknak tartották őket, 1885-ben azonban 
a társaság forradalmi proklamácziókat küldött 
Erdélybe, I. Ferencz József detronizálására és 
a magyarok ellen indítandó irtó háborúra. A 
román kormány akkor a proklamácziókat kon- 
íiskálta s többeket kiutasított, de az öreg 
Cogalniceánu négy óráig tartó védbeszédet mon­
dott a forradalmárok mellett. 1888-ban a libe- 
iAlis kormánytól a konzervativek magukhoz 
ragadták a kormányt erőszakosan, és e kor­
mány alatt 1891-ben, január 24-én, Bukarest 
ben megalakult a diákok román kulturligája. 
A román törvényhozás 750.000 frankot bocsá­
tott a liga rendelkezésére »külföldi iskolák és 
templomok segélyezésére« és a liga eddig ki­
adott két jelentése szerint valóságos Panama- 
rendszerrel verte el a pénzt arra, hogy Sinkai 
és Papiu álmainak megfelelőleg »a földteke 
minden románját egy kalap alá terelje«, de a 
külföldi iskoláknak még egy tollszárat sem 
adott.

»Egész tőkéjét egy hazugság megtestesíté­
sére fecsérelte el minden számadás nélkül« 
— irja Moldován, aki megjegyzi, hogy »az 
Albina termeiben ép úgy foly a politikai szédel­
gés, mint az egyes egyházi gyűléseken« s aztán 
Így folytatja az adatok felsorolását és fejtege­
téseit :

Hozzávetőleg megmondjuk, mennyit költött 
el a Liga 1. Memorandumnak összeállítása, 
több nyelvre lefordítása és kiadása 40 ezer 
frank. 2. Replika hasonlóképen 40 ezer frank. 
8. A bécsi spectakulum rendezése 210 (aggal 
30 ezer frank. 4. A nagyszebeni Institutul ti­
pográfia (Nyomdatársaság) megvásárlása a 
Liga czéljaira 50 ezer frank. 5. Sajtó: Trib una. 
Foia Poporuli és Gazeta szubvencziója (Er­
délyben) 30 ezer frank. 7. Központi izgatás, 
gráczi, párisi irodák fentartása 60 ezer frank! 
8. Európai propaganda 50 ezer frank. 9. Egyes 
agitátorok szubvencziója 50 ezer frank. Össze­
sen 400 ezer frank. —- A mig nálunk ily ren­
geteg összeget doh ki a kullur Liga politikai 
agitáczióra, addig Beszarábiaban egy fillért sem 
költ el. Bukovinában 10 ezer frankkal fentartja 
a »Gazetta Bukovinei« czimü lapot (Cserno- 
vitz) és Macedóniában szintén 50 ezer frank­
kal a Peninsula Balcanica-t.(Bukarest.) Ez ösz- 
szegeken kívül jő még a román állam segelye 
750.000 frank évenként külföldi iskolák és egy­
házak segélyére, mely összegből a magyar ál­
lam területére mintegy 300.000 frank vándorol 
ál és igen nagy összeg van a Liga áltál igény­
be véve. A Liga által politikai czélukra elfe­
csérelt összegekbe nincs beleszámítva Romá­
niában eddig a diákok által rnegtartott négy- 
kongresszus, továbbá a N.-Szebenben julius 23 
és 24-én tartott értekezlet költsége. Ha ide 
számítjuk még azt is, hogy a román kormány 
az ily politikai kongresszusokra utazó diákságot 
ingyen vasúti menetjegyekkel látja el, tapa z- 
talm fogjuk, mily rengeteg nemzeti tőkét emész; 
fel a politikai hajsza és szédelgés.

A diákok Ligáját tehát a román állam 
kormánya anyagi és erkölcsi támogatásban ré­
szesíti.

Engedi és elnezí, hogy diáksága Euróna- 
szerte politikai szédelgést űzzön. Megrontja, de- 
morálizálja, erkölcseiben elvadítja ez által jövő 
nemzedékét, eltérítvén azt valódi hivatásától. 
Komoly, tanult ifjúság helyett nevel politikai 
kalandorokat, kik hivatásukat találják abban 
hogy a »czivilizáczió« és a »kultura« ne­
vében ők, a kik semmit sem tanulnak, a szom­
széd államok és Európa közbékéjét veszélyez­
tessék.

A ligának nincs kultur-missziója. Erejét 
pénzét politikai dobzódásokra fecséreli el. Csak 
a vak nem látja, hogy a liga czélja a román 
ideál megtestesítése. Papiu Iiáriannak minden 
tanácsa elfogadva és keresztül hajtva: a) 
»román ügynökök juttatják eszébe a latin Eu­
rópának, hogy ne hagyja keleti római koio- 
nusait«, b) »román ágensek nem szűnnek meg­
győzni az olasz és franczia kormányokat, h gv 
Erdély román tartomány-« c) »román Írókat 
tart, a kik naponkint mutatják Európának, 
hogy a fejedelemségeken kívül még vannak 
románok«, d) nem engedik, hogy a magyaror­
szági románok a magyarokkal békeben élje­
nek«, e) »agitáczió a magyar ideál ellen mely 
a román ideál me gsemmisitését jelenti.« Ez a 
liga komoly czélja és törekvése.

—»——.............
Fölkérettünk a következő sorok közlésére:

Tek. Dr. Bakonyi Samu urnák.
Helyben.

ugyan-e czikkben sértés nem foglaltatik, mind- 
azáltal felfogásoddal szemben szívesen jelenti 
ki előttünk, hogy ő téged sérteni nem akart s 
ha a jelzett czikk bármely kitételét magadra 
nézve sértőnek találnád, ő azok felett őszinte 
sajnálatát fejezi ki.

Felhatalmazott egyszersmind ezeknek ve­
led való közlésére.

Ezzel az ügyet reád nézve befejezettnek 
jelentjük ki.

Debreczen, 1893. évi aug. hó 8-án.
Kovács Gábor m. k.
Dr. Freund Jenő tn. k.

lépés bejelentésének elmulasztásából ered« 
rány vedig ugyanazon törvény 27 6 fx„"í. v. I. „* 1 1—í: * szerint a

Újdonságok.
* Az idei orsz honvéd gyűlés

Szegeden való tartását magukra nézve köte­
lezőnek ismerik a kolozsmegyei és kolozsvári 
honvédek. Ebben a tárgyban a következő át­
iratot intézte az egylet válaszImánya a hazai 
honvédegyesületekhi’Z : Kolozsmegyei és ko­
lozsvári 1848—49. lionvédegylet. Szeretett Hon­
véd Bajtársak 1 Két körirat érkezett kezünk­
höz Budapestről, a Központi Bizottságiól, ju­
lius 7. és 25-dik napján keltezve. Mindkettő 
közelebbi Honvéd közgyűlésünket szeptember 
2-dik napjára, Budapestre hívja össze azon 
indokolással, mert nem bizonyos : vájjon Sze­
ged város közönsége múlt évi meghívását fen- 
tartja-e ?

Időközben nyilvánosságra jutóit Szeged 
szabad kir. város tanácsának 1893 julius 20-án 
kelt újabb nyilatkozata, melyben »megütkö­
zéssel vesz tudomást a Központi Választmány 
elsietett és egyoldalú határozatáról s múlt 
1892 junius 10-diki meghívását teljes érvény­
ben állónak jelenti ki, ismétli s a kebelében 
tartandó Honvéd-gyűlést »igaz magyar ven­
dégszeretettel s hazafias lelkesedéssel üd­
vözli.«

Ezek után mi múlt évi közgyűlésünknek 
1892-ben junius 14-dikén Budapesten hozott 
azon egyhangú határozatai, hogy idei közgyű­
lésünk Szegeden fog megtartatni, összes Hon­
véd-Egyleteinkre, annyival inkább a csak vég­
rehajtói tisz teljesítésére hivatott Központi Vá­
lasztmányra nézve kötelezőnek ismerjük s meg­
kívánjuk, hogy az ott is tartassák meg.

Nekünk pedig szeretett Honvéd Bajtársak.

főnököket terheli.
* Nagyvárad

ban. A »Pesti Napló« vasárnapiszámTv10'' 
várad leírását hozza. E leírás sokkal Äa"P 
delmesebb és sokkal sikerültebb, mint ep^- 
ezen leírása volt. — Ez nem is csői, Je^re- 
legkiválóbb nagyváradi hírlapírók ^ni."rla 
hogy Nagyváradról hü és vonzó leii-BeSU‘et' 
nak s ez teljesen sikerült is. — q a(ija- 
nagyváradi kollegáink munkájához ! 3

* Utolsó estély. Schaf já„0, 
sunk előnyösen ösmert táncztanit<ya ■ ' ,á|'0- 
augusztus 6-ikán este tartotta 
táncz-tanfolyamának bevégeztévei! “ , re/ 
utolsó estélyt. Kedélyes és igen látM»?.^0* 
ez az utolsó estély, melyen tanító,: ' ' 
került eredményét mutatta be a kedve'-' " 
tanító. A magán-tánezok jól sikerültek s 
Lilla növendék tánczbeli ügyességiért 
magaviseletéért emlékül díszes' bokrétát : 
képet és legyezőt kapott. A tánezhan .■ vettek .Aczél Mariska, Augerer Jót g? 
vetz Juliska, Cseresznyés Mariska, Czegfe 
Esztike, Darvasi Esztike, Erdei 7s,„=;v„ p- 
dős Judit, Fazekas Piroska, Fridrich ’ Julii" 
Géder Esztike. G,dl Rta,' Hatvani í ' 
Juridesz Karóim, Karakas Irma, Kovács fi 
za, Karap Juliska, Küliős Judit, Kecskés nő­
vérek Káldi Ida, Király Esztike,’ Kaliczki et 
ma, Nagy Róza, Orosi Róza, Ozsváth Réz, 
Petiid Juliska, Mattok Hermina, Pénzes mV 
riska, Rácz Esztike, Schaf nővérek Suli na Gi 
zella Senták nővérek, Szilágyi Juliska, Szabó 
Mariska, Sáringer Jolán, Tulnik Mariska Tó4 
nővérek, Tót Mariska (szőke), Tóth Mariska 
(barna), Boda nővérek, Kozma Mariska. Tóth 
Juliska, Laskó Juliska, Szabó Esztike Biró 
Zsófia, Somogyi nővérek, Debreczeni Esztike 
Szabó Esztike, Püspöki Róza. Nagy Esztike! 
Uláh Zsuzsika, Renka nővérek, Kovács Irma 
Nagy Juliska, Sziklai Ida, Huber Juliska, Fa­
ragó Juliska, Szabó Lilla, Balogh nővérek. Cze- 
nk Esztike, Hajdú Boriská, Menyhárt Róza 
Knzsek Mariska. Kiss nővérek, Cziczo Róza' 
Király Esztike, Matosits Emma, Zdrazilek P™ 
Schaf József uj táneztanitási tanfolva- 
mot kezd még e hét folyamán.

Másodvirágzás. Gyak ran meíszt>
arra kell igyekeznünk, hogy egyesült erővel ! jíott. ^rténni, hogy a tavaszi virágok ősz kez­
es egyetértéssel megszüniessük azon okokat, 
melyek miatt a 48-as Honvédség ügye mind­
egyre kedvezőtlen színben kerül a közönség 
elébe, melynek rokonszenvét csonkitatlanul 
megőrizni szent kötelességünk.

Jelen határozatunkat valamennyi Honvéd- 
Egyletnek megkiildöttük, hozzájárulás végett.

Kelt Kolozsvárt, 1893 aug. 6-án tartott 
választm. gyűlésünkből.

A kolozsmegyei és kolozsvári honvéd- 
egylet választmánya.

Tisztelt barátunk 1

Megbízásod folylán a mai napon déli 12 
órakor megjelentünk Katona Imre urnái 
a »Debreczeni Hírlap« szerkesztőségében és elő­
adtuk neki, hogy te a D. H. 1893. aug. 7-iki 
számában »Pártoktól független lap. feliratú 
vezérczikknek a te személyedet sértő és gú­
nyoló kitételei által magadat sértve érezvén, 
azokért megfelelő elégtételt követelsz. Katona 
Imre ur e kijelentésünk folytán kinyilatkoztatta, 
hogy ő a te személyedet nagyra becsüli és a 
czikk megírásánál mi sem állott tőle távolabb, 
mint ellenedben sértőleg fellépni, szerinte

, delén újra virágot hajtanak. Hanem 
I helybeli kereskedő G. kertjében ugyan 
! nagyon siet egy orgona fa, mert mar é hó t-"
I jen másodvirágzik. Különben ugyanott látta =
1 jázmint is uj virágokat hajtani. A néphit 
I tartja, hogy ilyenkor hosszú őszre van A Lm- 
j tásunk.
! * A legkényelmesebb adósaágtörlesz es látviuá.
I kinevetnék azt a bírót, a ki olyan ítéletet hozna, a 
1 milyet a napokban egy angol törvényszék hozott. Egy 
I John Mat tram nevű embert egyik hitelezője három 
I font sterling és tiz shillingre rugó adóssága miatt t>e- 
I perelte, A bírák az adóst arra ítélték.hogy 1899. julius- 
I tói kezdve, adóssága törlesztésére hitelezőjének éveu- 
i ként egy peuuy-t, tehát körülbelül. 18 fillér fizesseu. 
( Maitram jelenleg 75 éves és minthogy csak hat év 
i múlva kezdi törieszleni adó-ságát, legalább is Matu­

zsálem korát kellene megélnie, hogy megszabaduljon

* Révész Bálint hátrahagyott 
müveiből, melyeket Csiky Lajos főiskolai 
hittanszaki tanár rendez sajtó alá, megjelent a 
IV-ik kötet, mely ünnepi és évszaki egyházi | az adósságától^ 
beszédeket tartalmaz. A csinosan kiállított, j * A-z árva tanügy. Csokaly község­
vaskos kötet ára 2 frt 25 kr. Ezeket a be- I ben a jószágok kellő gondozásban része<üi- 
szédeket is Révész Bálint fenkölt szelleme j nek,alkalmas csordást tartanak. Az oláh iskola 
lengi át. Csiky Lajos, mint kiadó, lapunk ut- épület meg van. — de taniló nincs, 
ján is tudatni' óbajija mindazokkal, kik a mult j így aztán a gyermekek az iskolába járás h - 
évben az első bárom kötelet megrendeltek ! Ivet a mezőn őrzik az állatokat. Nem sokkal 
nála, de az ezen évben megjelenő IV—VI. \ jobban áll a ref. gyermekek oktatásának ügye. 
kötetekre még mindeddig nem küldték be
hozzá megrendeléseiket, hogy nékiek ezen uj 
köteleket kész az előfizetési 2—2 frt árért 
küldeni meg.

* Szent László szobra Nagyvá­
radon. Szent László városa : Nagyvárad, 
augusztus végén nagy ünnepel ül. A nagyvá­
radi piaczon ekkor leplezik le a Szent Lász­
ló király monumentális szobrát, amelyet ar- 
czával a vár felé fognak elhelyezni. A szobor 
immár majdnem készen áll az öntő műhely­
ben, egy nagyváradi ezég pedig most készíti 
a szobor felírását. A felirat, amely a szobor­
talapnak várfelőli fehér kőlapjára kerül, igy 
hangzik :

SZÉN I' LÁSZLÓ 
KIRÁLY.

A leleplezési ünnepélyen Schlauch Lő- 
rincz tart ünnepi beszédet.

* Erőszakos magyarosítás. — A 
»Gazeta Transilvaniei« e hó 6-án kelt vezér- 
ezikkehen erősen kikel a megyei hatóságok el­
len, mint akik erőszakosan meg akarják ma­
gyarosítani a román iskolákat. Elmondja, hogy 
például Szabolcsmegye főispánja és közegei a 
legvadabb, — a legembertelenebb módon jár­
nak el a nvir-adonyi román ajkú iskolaköte­
lesekkel szemben, erőnek-erejével magyar em­
berekké akarván gyúrni őket.

»íme — fakad ki a nevezett lap — a tan­
felügyelő 50 krajezárt adott egy növendéknek, 
aki magát magyarnak vallotta! Sőt minden év­
ben pénzt szokott adni mindazoknak, akik azt 
mondják, hogy ők magyarok 1«

Hát nem hallatlan zsarnokság ez ? Hát 
nem lelketlen magyarosítás ez ? ! . .

* A debreczeni keresk. betegsegélyző 
egyesület igazgatósága ezennel figyelmezteti a 
kereskedő főnököket, hogy a személyzetükben 
előforduló minden változást az egyesület hiva­
talában saját érdekükben bejelenteni annyival 
is inkább el ne mulaszszák, mert a bejelentés 
elmulasztása az 1891. XIV t. ez. 83 g értel­
mében pénzbüntetést vonhat maga után, a ki-

Ez evben vizsgálat sem volt. A község lakosa­
inak egy része illetékes helyen lépéseket szán­
dékozik tenni e szomorú állapotok megszünte­
tése végett.

* Utolsó katona-zene. A minden
héten szerdán tartatni szokott katona-zene ma 
is megtartatik a nagyerdőn. Hanem az idén 
azután ez lesz az utolsó,mert a katona-z -nekar 
nem sokára követni fogja az ezredet a nagy 
hadgyakorlatokra. Ezeknek a hangversenyeknél 
nagyon válogatott közönsége szokott lenni ■ 
Czapek karnagy ma délutánra is gazdag mii- 
sort állított össze.

* Népesedés. Városunkban az e* 
héten julius hó 30-tól aug. 5-ikéig sz^-': 
törvényes fiú 16, leány 15 ; törvénytelen
2, leány 3. Az összes élve szülőitek szá®1 
36. Halva szülelett 1 leány. Meghaltak összesen 
34-en. A szaporodás 2-őt tesz ki.

* Csendélet. Egyik elmúlt éjjel három 
asztalos legény kerülvén össze Nagy Lajosné 
batvan-uteza végén levő üzletében, nagy ál­
domást csaptak a viszontlátás örömére. 
hajnal felé a jó kedv a tetőpontra búgott. — 
Hanem mikor az üzlet tulajdonosa csendre in­
tette őket, egyszeriben vege szakadt a jókedv­
nek. A három esztalos össze törte a függő lam" 
pát, tükröt, poharakat s minden összeiörheiöt 
a szobában.

* Halálozás. Városunk kül- és^ bel­
területén az elmúlt héten julius hó 30 tói
augusztus hó 5-ig a következő halálozások tör­
téntek : Varjas Mária 10 hón. ref. bél Hurut, 
Polgári Margit l1/* é. ref. bélhurut, Klein Ber­
ta leánya Eszter ll/8 é. izr. bélhurut, Nísházy 
Gusztáv 32 é. ref. öngyilkosság, Mikuska Jó­
zsef 5 hón. r. kath. bélhurut, Lakatos László 
2 é. ref. bélhurut, Kulcsár Margit 1 napos 
velesz. gyeng. Kádár Vilma 4 hón. ref bélbu- 
rut, Váradi Imre 6 hón. ref bélhurut, Osvátb 
Ferenczné 38 é. r. kaih. gyermekágyi láz, özv 
Fektér Jánosné 89 é. r. kath. aggkór. Szend- 
rei Eszter 1. Juli 6 hón. ref. gyermekaszál'. 
Szűcs Eszter 5 hón ref. bélhurut, Ökrös Ja

nos 1 hón. ref. 
hón. ref. béíhurti 
dőgümőkór, Szik] 
lesz. gyeng., gró 
ütés, Somogy S I 
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* Esküvőd 
budapesti gépész, 
hűséget Vincze Jd 
leányának Julii 
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nos 1 hón. ref. velesz. gyeng., Pál Albert 1 
hón. ref. bélhurut, Cseh Mihály 27 é. ref. tü- 
dűgümőkór, Szikra János 1 hón. r. kath. ve­
lesz. gyeng., gróf Vay Dániel 73 é. ref. guta­
ütés, Somogyi Sándor 1 hón. ref. bélhurut, 
özv. Sakab Jánosné 70 é. ref. aggkór, Nagy 
Sándor 6 hón. ref. tüdőhurut, Fábriczius Gé­
za 54 é. r. kath. szivszélhüdés, Bodnár Bor­
bála leánya r. k, halvaszületett, Sipos Julia 7 
hón. ref. tiidőhurut, Ho k László 1 é. r kath. 
bélhurut, Eichler Herman 2 hetes, izr. gör­
csük, Torkos Eszter 19. é. ref. hagymáz, Pipó 
János leánya Juliánná 11 é. ref. tüdővész, özv. 
Nagy Mihályné 48 eves, ref. aggkór, Kiss Ju­
liánná 1 hetes ref. velesz. gyeng., Tóth Piros­
ka 20. é. ref. öngyilkosság. Friedman Báni 9 
hón. izr. bélhurut, özv. Szűcs Mihályné 05 é. 
ref. végelgyengülés, Krausz Sarolta 1 é. izr. 
bélhurut.

* Esküvő V a d k e r t y Endre, 
budapesti gépész, tegnap d u. esküdött örök 
hűséget Vincze János, helybeli polgár kedves 
leányának Juliskának. Őszinte boldog­
ság kisérje az ifjú pár frigyét !

* A kir. ítélő tábla munkássága 
A debreezeni kir. ítélőtábla mull, jul. havi 
ügyforgalmáról és tevékenységéről elkészítvén 
Seipel Sándor irodaigazgató a kimutatást, ezt 
a következőkben adjuk : A muH juh hóban az 
évi hátrálékhoz érkezett polgári ügydarab 
összesen 633. Elintéztetett a hó folyamán ülé­
sen kívül 176 db, ülésben 143 db. Aug. 1-én 
volt a hátralék polgári ügyekben 1181 db. A 
bűnügyi hátralékhoz érkezett júliusban 
633 db. Elintéztetett ülésen kívül a lió folyamán 
170, ülésben 114 Bűnügyi hátralék 759 dh 
maradván, a kir. Ítélő tábla összes hatráléka 
aug. hó 1-én 1840 dh volt. Tekintve, hogy a 
bírói kar szabadságon van s hogy csak a s z ti­
ne t i vegyes tanács működik, a kir. tábla 
múlt havi működése igen dicséretes

* Nyíregyháza zár alatt Nyír­
egyháza, a város területén különösen a mar­
hák között, de egy általában az állatok között 
fellépett körömfájás miatt az állategészségügyi 
törvények értelmében, zár alá helyeztetett, 
heti vásárjai beszüntettettek. A zár tartama 
alatt semminemű hasított (palás) körmii ál­
latfajt nem szabad a város területéről mozgó­
sítani.

* Furfangos czigány. R o s t a s
Imre csavargó czigány nem ösmeretlen a ren­
dőrség előtt. Tegnap délután a kenyérpiaczon 
összeszólalkozván a kofákkal, éktelen lármát 
csapolt. A lármának, melyre az egész vásártér 
össze futott, a rendőrség vetett véget. De Ros­
tást jó ideig nem tudták bevinni a hűvösre, 
mert furfanghoz folyamodott. Földhöz csapta 
magát s elkezdett rángatódzni, úgy adta a dol­
got, hogy kolera-görcsöket kapott. A rendőr 
ségnek azonban sikerült a furfangos embert 
eszére téríteni. Bevitték a pricsre.

* Bábaképző tanfolyam. Figyel­
meztetnek mindazok, kik a nagyváradi m. kir. 
bábaképezdén az 1893/4 évi té'i tanfolyamra 
magukat állami segély mellett felvétetni óhajt­
ják, hogy am. k. vallás és közoktatásügyi mi­
nisztériumhoz czimzett, keresztlevél, erkölcsi 
és szegénységi bizonyitványnyal ellátott folya­
modványukat augusztus hó 26-án hozzám 
küldjék be. Kelt Nagyváradon, 1893. augusztus 
6-án. Dr. K o n r á d Márk.

* Egy szegény cseléd lány nagyon 
szomorú sorsra jutott ma a piaczon. Sorsa 
fordultának pedig egy rossz kéthatosos az 
okozája. — A rossz pénzt 13 frtja bonja a 
szegény leánynak. — Az asszonya elküldte 
gyümölcsért, oda adván neki egy rossz busz 
krajezárosf. — A leány be is vásárolt érte, 
de a kofa nem akarta a rossz pénzt elfogadni 
Ugv gondolta a leány, hogy majd a maga 
pénzéből tizet s a rossz pénzt visszadja gazd- 
asszonyanak. Ki is oldta a kendő csücskibe 
kötött minden vagyonát képező, keserves nél­
külözések közt megtakarított 13 Írtját s némi 
aprópénzt. Fizetett s tovább ment. Később 
észrevette, hogy 13 Írtjának se hire, se 
hamva, Kiejtette fizetés közben a kendőből. A 
rendőrség a siró leány panaszára megindította 
a vizsgálaton, hanem a 13 frtra nem sikerült 
még ez ideig reá akadni. A leány neve Zilahi 
Sára, a kinek elveszett pénzét, ha valaki meg­
találta, nagy jótéteményt végez, ha beviszi 
a II. kér. kapitánysághoz.

Tokaj és Sárospatak harcza. Zem­
plén vármegye törvényhatósága legközelebbi 
ülésén bizottságot küldött ki abből a czélból, 
hogy a megye járásainak uj beosztására vo­
natkozólag készítsen javaslatot. Ezt a b zott- 
ságot Matolay Elek alispán pár nappal azelőtt 
értekezletre hívta össze, melyen elhatározták, 
hogy a megye közgyűlésének ;tz eddigi tiz já­
rás helyett, a többi járások megszükitésével 
tizenkét járás szervezését fogják ajánlani. A 
két uj járásnak székhelye Sárospatak és Me- 
ző-Laborcz lenne. Ha a közgyűlés a bizott­
ság javaslaiát elfogadta, abban az esetben Sá­
rospataknak és Tokajnak is teljesül az óhaj­
tása, — mert Sárospatak egy uj székhelyet 
kap, Tokajnak pedig megmarad a régi járás- 
székhelye.

* Megvert czigányok Szabó József 
és Becskereki Sándor fuvarosok tegnap nagy 
csapó utczán a »Szarvas« korcsma előtt be­
lekötöttek ittas állapotukban Török János és 
Menyhárt József tapasztó czigányokba. A ve­
szekedést tetlegesség követte s hogv a két czi­
gány ködmönét alaposan ki nem porolták, an­
nak oka csak az, hogy nincs ködmönük. Ha­
nem a két szegény czigány háta azért kék. A

rendőrség megbüntette a harczias természetű 
fuvarosokat.

A Görögországba szóló posta cso­
magok beviteli tilalma. Görögország Ma­
gyarországból mindennemű postacsomag be­
vitelét eltiltván, a kér. miniszter elrendelte, 
hogy a postahivatalok Görögországba szóló 
csomagokat ne vegyenek föl.

* Egy női köpeny tragoediája 
Csinos barna szemű vidéki kisasszony járt ma 
a rendőrségnél, megtöltve gyöngyvirág illattal 
a komor, dohos kapitányi szobát. Az előkelő 
kisasszonnyal nem történt semmi szerencsétlen­
ség, hanem a köpenyével igen. A fiumeiek itt 
léte alkalmával ugyanis elhagyta a köpenyt. 
A köpeny a talált tárgyakkal együtt be is ke­
rült a kapitánysághoz, hanem miután jó ideig 
nem jelentkeztek érte, elküldetett a többi tár­
gyakkal együtt Fiúméba. Fiúmétól pedig a nem­
zeti testvérisülésen kívül kissé kényes dolog 
köpenyt is kérni.

A zsibogót. úgy beszélték, hogyanap- 
utczára tette át a rendőrség a Kossuth-ut- 
czáról. Bizony csak ott árulták ma is az ócs- 
kások a régi rongyokat a Kossuth-utczán, ha­
nem miután ott a régi helyen, a baloldalon 
munkások dolgoznak, átköltöztek a másik ol­
dalra — és marad minden a régiben. A ká- 
poszta-piacz azonban tényleg áttétetett a nap- 
utczára, hol egyszersmind, majd ha dinnye- 
piacz is engedélyeztetik, azzal együtt ott áru'ják.

* A német császár mulatságai.
A londoni Westminister (iazette érdekes apró­
ságokat közöl arról az életmódról, melyet a 
németcsászár az ő Hohenzollern yachtján foly­
tat. A császár ugv él együtt kíséretének tag­
jaival, mindha mindnyájan egy rangban volná­
nak vele. A yacht fedélzetén gyakran karon 
fogja egyik vagy másik emberét s a legélénkebb 
társalgásban sétálgat vele föl s alá. Nagyon 
egyszerűen és kedélyesen viselkedik, szereti a 
jó kedvű társaságot s nagyon zokon veszi, ha 
barátai, mialatt vele beszélgetnek, megemelik 
a kalapjukat. Mikor yachtjával egy-egy kirán­
dulást tesz. a hatalmas nemet birodalom csá­
szára valahol a parton leveti a czipőit s kísé­
retével együtt lefut a sekély vizbe, hogy köve­
ket dobálva elszámlálgassa, hány gyűrűt vet 
köve a viz színén. A matrózok is úgy vannak 
összeválogatva, hogy hozzájárulhassanak a csá­
szár szórakoztatásához. Van köztük jongleur, 
akrobata és színész, inig egyikük vagy mási­
kuk abban válik ki, hogy leánynak öltözködve 
tréfás dalokat tud előadni. A császár ezeken a 
bolondos nótákon nagyon jóízűen tud elnevet­
ni. Maga is szereti a sportot s így embereit is 
buzdítja a sport minden nemé e. Gyakran ren- 
dezlet véiük verseny-futásokat s a győzteseket 
erre a czélra készített érmekkel ajándékozza 
meg. A Westminister (iazette még az is tudni 
véli, hogy a császár yachtjának fedélzetén oly­
kor birkózni is kezd kedvenczeivel. Mindig ott 
van a legénység között és sobsem szólítja 
őket másképp, csak fiamnak. Megesett egyszer, 
hogy a fedélzeten tisztogató matrózok egyikét 
megszólította :

— Nos, íiain, mit csinálunk ?
—■ Tisztogatom a fedélzetet, felség !

- S hány órát dolgozott tegnap ?
— Déli tizenkét órától hajnali négv

óráig.
Akkor fiam, csak menjen és feküd­

jék le. A fedélzet estig úgyis csak megint be­
piszkolódik

A legénység ebédjére is vigyáz a császár 
s minden eleit megkóstol. Ha pedig babot főz­
nek, egy tányérral a császár is kap belőle, - 
mert a babot nagyon szereti. Vasárnaponkint 
a császár maga vezeti az istenitiszteletet s 
aztán rövid predikácziót tart, melyet a lelkész 
fogalmaz számára. Ha valamelyik legénye ki­
szolgált, a császár maga gondoskodik, hogy va­
lami jó alkalmazást kapjon. így írja legalább 
a Westminister Gazette.

Irodalom és művészet.
Tóth Kálmán szobra. Baján a Tóth 

Kálmán szobor munkálatait a mull szombaton 
kezdték meg a Bódog-téren. A szobor lelep­
lezése a jövő év május havában lesz.

TÖRVÉNYSZÉK
A fiának gyilkosa — felmentve.

A szolnoki trvszék bétf. tárgyalta Berta Imré­
nek, a gyilkos apának bűnügyét. Az aiya ki­
vel nagyon rosszul bántak a gyermekei, Ist­
ván fiát, minthogy ez nem akart engedelmes­
kedni parancsának, o van erővel ütoite fejbe, 
hogy a legeny összerogyott es rögtön kiadta 
lelkét. A gyilkosságnál jelen volt István egyik 
fitestvére is, aki a tárgyaláson az öreg Berta 
megbüntetését kívánta. A törvényszék azonban 
bizonyítékok hiányában kénytelen volt a vád­
lottat felmenteni, ami ellen a panaszos fiú és 
az ügyész is felebb -zett.

Különfélék.
Halottak a hordóban. Jantyik Péter 

petrozsényi szőlős gazda, a napokban a pin- 
ezéjében dolgozgatott az öcscsével. Munka­
közben egy üres százakós bordóba csúszott 
be a papucsa. Jantyik utána mászott. Öcsének 
feltűnt, hogy nagyon sokáig marad el. Bebújt 
ő is a hordóba, de nem jött többé elő A ké­
sőbb odaérkező szőlőmunkások halva találták

mindketőjüke t a hordó fenekén. A vizsgálat 
során megbizonyosodott, hogy a hordóban va­
lamikor must torolt és az abból visszamaradt 
mérges gázak ölték meg a két testvért.

Az adósságok áldozata. Kolozsvár 
aug, 7. Nagy Elek bonvédnagy főbelőtte ma­
gát. öngyilkosságának könnyelmű adósságai 
voltak az okai, amiket sikaszlással akart fe­
dezni.__

Öngyilkos franczia iró. Jelentet­
tük a minap Uehard Mario franczia színmű és 
regényírónak elhunytál. Most kiderült, hogy 
Uchard nem múlt ki természetes hallállal, ha­
nem öngyilkos volt. a mennyiben revolverrel 
agyonlőtte magát. A végzetes tett indokáról 
még nincsenek bővebb adatok, de úgy látszik, 
hogy a költőt az utóbbi években szinagazga- 
tok és kollegák eilen tolylatott különféle perei 
keserítették el.

Fizetésképtelen sziget. Napoleon 
börtönének, Szent-Ilona szigetének 40Ó főre 
lefogyott lakossága annyira elszegényedett, 
hogy (összes jövedelmük 8000 font sterling, a 
mi a legszükségesebb kiadásaik fedezésére 
sem elég.

Rémes táncz. Cseklészen a minapi 
búcsú alkalmával a korcsmában mulató fér­
fiak egyikét kihivatta a felesége. A férj ki is 
ment az udvarra és soká nem tért vissza az 
ivókhoz. Ezek közül többen kinéztek, hol ké­
sik a pajtásuk s látták, hogy a felesége tar­
tóztatja öt, sőt rábeszéli, hogy menjen vele 
haza. A mulatók a férj pártjára álltak sa mi­
kor az aggódó hitves nem tágított, a két má­
moros ember, Kasztl János és Kasztl Antal 
fellökte az as-zony! s ott a közönség láttára 
nehéz csizmáikban tánczolni kezdtek rajta. Ad­
dig ugráltak kurjongatva és röhögve a szegény 
asszony testén, mig ez eszméletlenül bevert ott. 
A remes táncz 5 oldalbordáját bezúzta s a 
száján és orrán folyt a vér. Félholtan vitték 
haza : a férjet pedig a lelketlen emberek be­
húzták a korcsmába, a hol aztán a csendőt'ség 
az egész kompániát letartóztatta.

Nem egészen jó bankók. A bara- 
nya-hegyháti járásban egy élelmes banda a 
pénzszerzésnek egészen uj módját fedezte fel 
s a hiszékeny népet olyanformán zsákmá­
nyolja ki. hogy annak egészen jó pénzel há­
romszor annyi nem egészen jó bankóval 
váltja be. — Mar többen lépre metnek a csa­
lóknak és megtakarított pénzüket átadták, 
hogy nehány nap múlva kapnak érte egy bank­
tól háromszor annyi nem egészen jó bankót. 
A megcsalt emberek még jelentést sem mer­
nek tenni mert maguk is félnek a törvényes 
következményektől. P dig a megcsaltak száma, 
a hogy beszélik, mar egész légió.

Elevenen eltemetve. Moszkvában 
a napokban borzasztó bűnténynek jöttek a 
nyomára. VVieniaviev kereskedő özvegye, a ki 
dusgazdagság lőrében állott, minden áron meg 
akart szabadulni leányától, a ki epileptikus ro­
hamban szenvedett. Nem azért mintha nem 
akarta volna látni kínlódását, hanem azért 
mert ha a leány él. az egész vagyon, mely lei­
jétől rá maradt, a leányra száll át. Az özvegy 
liázibarátjával, dr. Pavlovskyval, ki a .leányt 
gyógyította, közösen állapodott meg, s hipnó­
zissal akadtak a leányt kivégezni. Az orvos 
szuggerálla a lánynak, hogy meghalt. És a leány 
lezárta szene it, leste elhidegiilt, szive litere 
megszűnt verni. A halottkém megvizsgálta s a 
leányt el is temették. Ivet héttel később a rend­
őrség névtelen levelet kapott, hogy a leány nem 
balt meg természetes utón, hanem az anyja 
szeretőjével megölette. Élve kerül a sírba, inéit 
csak hipnotikus álomban volt a leány. A rend­
őrség exhumálhatta a halottat s kiiünt, hogy a 
leány csakugyan elve lett eltemetve. Oly nyo­
mokra is talált a rendőrség, melyeket kétség­
telenné teszik, hogy a leány minden erejét 
megfeszítette, hogy a koporsóból kiszabaduljon, 
persze hiába. A gyilkosokat elfogták.

Ó-kori emléktábla. Mint Orsováról 
jelentik Téglás Gábor nem messze Gospodin- 
lól egy emléktáblára talált, mely Turján és 
Tiberius római császárokéhoz hnsonlit s a 
melyen Vespasianus császár neve tisztán 
olvasható. Legközelebb tudományosan megvizs­
gálják.

Felrobbant pukaporgyár. Nagy 
katasztrófa hírét hozzák a hongkongi távira­
tok. A samynenkt-i puskaporgyár levegőbe 
röpült. A katasztrófa egészen elpusztította a 
gyár közelébe épült négy falut és ötezer em­
bert ölt meg. A nagy szerencsétlenséget egy 
katona vigyázatlansága okozta.

Mérges tövis. Különös szúró fa yan 
Ausztráliában Queenslandban, mely ha megé­
rinti a testet, egész őrülésig menő fajdalmai 
okoz s bár a sebnek semmi nyoma, hónapok 
múlva is érezhető a fájdalom, ha a bőrt az 
érintés helyén megnyo mják vagy megdörzsö­
lik. A fa apró, csinos bokoralaku s kis ligete­
ket képez. Kutyák és lovak sokat szenvednek 
e szúrások miatt, de szerencsére könynyen el 
lehet kerülni, mivel a fai ak rendkívül erős 
szaga van.

Utolsó levél.
Correspondentiákban a »Debreezeni El­

lenőr« szeretetreméltósága egy piczikét immár 
a pikantériákba téved, éppen f léggé arra, 
hogy mindaketten megszívleljük a bennünket 
kéziratért zaklató szedő-s u h a n c z refra- 
injét:

»Vigyázni tessék,
Hogy baj ne essék !«

De mert én vigyázni egyébként is 
kötelességemnek tartom, szives búcsúzóul még 
vsak annyi mondani valóm van, hogy nagy 
b a j esnék ám abból, ba törvényeink végre­
hajtását attól tennénk függővé, hogy az a 
corpicmnmandans uraknak jól esik-e,— de még 
abból is, ba a törvényes jogainkhoz való ragasz­
kodás kifejezése akármelyik törvényhatóságot 
a »feltűnési viszketeg« gyanújába keverhetné. 
En Debreczen törvényhatóságát nemcsak arra 
tartom jónak, hogy a miniszteri leiratokat s 
egyéb hivatalos előterjesztéseket lelkes fejbó- 
lintással üdvözölje, hanem mint minden magyar 
municipiumnak, azt is feladatául tekintem, 
hogy történeti fejlődésünk és teteles közjo­
gunk szerint törvényeinknek is őre legyen. 
Aki m é g most is reméli, ám 
várja az orvoslást a delegátiótói, 
de a kétségtelen törvény világos értel­
mével szemben, úgy vélem, nincsen szükség 
semmiféle kétes értékű ujihb és aligha ke- 
vésbbé homályos magyarázatra, mikor a tör­
vény és nem a törvényt megkerülő miniszteri 
rendelet végrehajtása az igazi »hazafias köte­
lesség.« Az pedig igen szép és szellemes ötlet, 
hogy a nyelv jogait ne koczkáztassuk a 
szónoklat kedvéért, — de higyje el t. 
laptársunk is. hallgatni sokkal könnyebb, 
kényelmesebb sőt még hálásabb dolog is len­
ne. mint — ha már úgy tetszik — szónokolni. 
Nekünk a cselekvésre csak egy fegyverünk 
van : jogaink követelése. Lehet ezt gyöngéden 
szónokiásnak, népszerűség utáni vágynak fel­
tüntetni: a kötelességek hu teljesítésének igaz­
ságos önérzete könnyen megvigasztal. És azért 
a helyett, hogy szomorkodnám rajta, ismét 
csak jót nevetek a mi kis szóváltásunknak 
azon a tréfás befejezésén, hogy a »D E.« 
t. czikkirója még mindig olyan nagy 
kedvét találja annak a kutatásában, hogy 
a debreezeni függetlenségi pártnak ki a veze­
tője, mintha csak a mi elárvult táborunkat 
a maga kipróbált és bizonyára mindenütt je­
les munkásságává! újból szerencséltetni 
akarná.

De, mert ba többet Írnék, talán a gyöngédle- 
lcnség mindig csúnya vadját vonnám magam­
ra, végzem azzal, amin nagy örömömre ép­
pen tegnap a »D. E.« kezdte, hogy ám foly­
tassunk egymással eszméinkért bármily erős küz- 
keldelmet is, küzdelmeink tüzébe soha a sze­
mélyeskedés undok üszkét be ne vigyük.

Debreczen 1893. aug. 9.
Dr. Bakonyi Samu.

I - .......-
Vásári forgalom»

A debreezeni országos alkalmából vasár- 
! nap f. évi aug 13-án és hétfőn au6. 14 én az 
I alább felsorolt viszonylatokban külön szernély- 
I vonatok fognak közlekedésbe bocsájtani.

1.) Kabáról-Debreczenbe.
A. Kaba : indul 4. óra 04 p. reggel.
Szoboszló : » 4. « 34 » »
Vérvölgy: » 4. » 44 » »
Ebes : » 4. » 55 » »
(tudód: » 5. > 03 » •
Debreczen : vrk. 5 » 20 » »
B. Kaba: indul 1. óra 43. p. d. után.
Szoboszló » 2. » 08. » »
Vérvölgy: » 2.-17. » >>
Ebes: » 2. » 26. »
Ondód : »> 2. » 34. » »
Debreczen érk. 3. » 01. » »

2 I Ujfehértóról-Debreczenbe.
C. Ujfehnrtó : indul li. óra 37. p. reggel.
Téglás : » 7. » 00. » »
lladház : » 7. » 11. » »
A.-Júzsakerl: » 7. » 31. » »
Dubreczenbe: érk. 7. » 45. » »

3.) Debreczenből-Kabára.
D. Debreczenből : indul 12. óra 20 p. d. u.
Ondód: » 12 » 32 » »
Eb s: » 12 » 43 » »
Vérvölgy: » 12 » 49 >> »
Szoboszló: » 1 » 02 » »
Kaba : érkezik 1 » 25 » »
E. Debreczen : indul 8 ó. 20 p. este
Ondód: » 8 » 32 » »
Ebes : » 8 » 44 » »
Vérvölgy: » 8 » 50 » »
Szoboszló: » 9 » 06 » »
Kaba : érk. 9 » 29 » »
4.) Debreczenből V.-’Férésig.
F. Debreczen : indul 3. óra 1. p. d, u.
Haiáp : > 3. » 30. » »
\ .-Peres : érkezik 3. » 43 » »
Jegyzet Szomszéd forgalmú jegyek a 

kiinduló állomáson a visszautazásra is vált­
hatók, ha a visszautazás ugyan azon nap tör­
ténik. A. t. ez. közönség saját érdekében ké­
retik ezen könnyítést figyelembe venni, hogy 
ez által Debreczen állomáson a személy pénz­
táramat az utasok torlódása lehetőleg csök­
kentessék.

Debreczen 1893. aug. havában.
Az fizletvezetőség.
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Kífbányai eertéettslet
A sertéskereskedelmi csarnok jelentése

augusztus 7
a) Hízott sertés árat : I. Magyar első rendit : 1

Öreg ueíiéz (pároukiut :tl)0-4U0 klgrou felüli súlyban)
41.____42 — 2. Öreg közép (páronként 1100—40U klg-
suiyban) 41.____42 — :■!. fiatal uebéz (pároukiut 82C
klgrou felüli súlyban) 46-—47------4 fiatal közép [pá-
roukint 251—320 klgr, súlyban 45.—411.------5. fiatal
könnyű Ipároukint 25Ü klgmig terjedő súlyban) 14 
45 — II. Magyar szedett: 6. Nehéz (pároukiut 2811
klgrou felüli súlyban) 44------45.— 7. Közép (pároukiut
220—280 kilgr, súlyban) 45,------46.— 8. Könnyű (pá­
ronként 220 klgrig terjedő súlyban) 45.----- 46— III.
Szerbiai: 9. Nehéz (pároukiut 260 klgrou felüli súlyban) 
44.------45.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban) 4-4. 45.— 11. Könnyű (páronkint 220 klemig ter­
jedő súlyban) 48 —44.------. Serlés létszám : aug. 6-ik
napján volt készlet 185,164 darab. A liiiott sertés 
ttzletirányzata : változatlan. — Hizlalni való 
sertés 16.— 18.—. maíacz (11—20 hónapos korban 
felhajtatott 2264 drb.

Budapesti gabonatőzsde. Hivatalos 
jegyzések augusztus 7. — Búza őszre 7.53
pénz, 7.54 áru, tavaszra 7.93 pénz 7.94 áru. 
Tengeri 1894. máj.—jun.-ra 5.20 pénz. 5.21 
Zab ősz. 6.00 pénz, 6.61 áru. — Káposzta- 
repeze aug. —szept. 15 70 pénz, 15.80 áru.

Főszerkesztő : Szinay Gyula 
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna, 

íőmunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
i Szerkesztőség és kiadóhivatal főtér 1828.)
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Ügynökök,
kik mellékkeresetké- 
pen is havonta 100 Irtot 
meghaladó jövedelmet elérhet­
nek, ujjonan szabadal­
mazott tárgyak elárusitá- 
sára azonnal alkalmaztatnak. 
Ajánlatok ezimzendök:

r. Umiwicek Prag. 1050II.

Hazánk legkedveltebb savanyuvize

MOHAI AGNES FORRÁS

Kitűnő szolgálatot tesz az emésztési zavaroknál
Gazdag szénsavtartalmu — A bornak színét nem változtatja. — Természetes

izét kellemessé teszi,
a miért is a vendéglős uraknak keverékül .Spritzer“ előnyös szolgálatot tesz 

Újabban a homokos talajban termett savanykás borokhoz kiváló előnyösnek 
bizonyult az Agnes-forrás savanyuvize.

semesrwr- e a-í  ̂ká-t/í*

gfömoreseppeK

Újabb orvosi bizonylatok az Apes-iorrásról Mohán.

kitünően hatnak a gyomor-betegségeknél

nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és népszer.
Jelek, medvékről 8 uyomo: beless. Kek fölismerhetek étvágytalanság a 

gvomorgyengesége bűz»« lehellet felfnjtsag savanyu felbüfög s has­
menés, gyomorégés, felesleges nyállta-kiválasztás, sárgaság undor es há­
nyás gyomorgő: cs tiemény e-ieitelós vary sziiköles — Hat liatós gx s/.' i- 

. bizonyult fejfájásnál amennyiben a gyomortól származott, gyomoi- 
tnlterhelésnél élvd-kkel és italokkal,giliszták, májbajok -s hámorrhoidáknál.

Nevezett betegségeknél a MARIACZELLI GYOMORCSEPPEK évek 
óta legnagyobb sikerrel használtattak, a mit száz és száz bizonyítvány ig 
zol Egy palaczk ára. használati utasítással együtt. 40 kr. Kettős palaczké 70 
kV Központi szétküldés BRADY KÁROLY gyógyszerész által Krím- 
sie.*ben, (Morvaország ) A védjegy és aláírás uiegligyelvndöi Csak 1M\ cseppeket 
tessék való diáknak elfogadni, melyeknek burkolására zöld szalag van ragasztva 
e szavakkal: .Valódiságát bizonyítom.« E szalag az én aláírásommal van ellátva.

Valódi MARIACZELLI GYOMORCSEPPEK kaphatok :
Debreczenben : M i h a 1 o v i t s István. Dr. Rotschnek Emil, T a in a s s y Béla, 
Tóth Béla és Balázs Ödön: Ér-Mihályfalvan: Mátrav István : Dioszegen : Vaday 
Ignácz, Hadhazon : Farkas Ödön. Hosszu-Palyiban : Sárossy Imre, — Kábán 

431. Kálmán gyógyszerész uraknál.

Schutzmarke.
fr

A mohai Ágnes-forrás vizét hosszú évek során át rendelem s jó szolgálatot tesz 
a gyomorhurut, a vékony belek hurutos állapota, hólyaghurut és torokhurut eseteiben.

Budapest. 1892. márczius hava. l>r. Kétli Károly
ny. r. egyet, tan&r.

Kötelességemnek tartom értesíteni, hogy a lefolyt kolera-járvány alatt mohai 
Ágnes-forrását kitűnő sikerrel rendeltem. A gyomor és bél működését rendkívül hatható 
san támogatja, a nélkül, hogy mint a többi savanyuvizek nagy része korgást és hasmenést okozna 
ÖrömmelC konstatálhattam, hogy nemcsak a hazai, hanem a külföldi ásványvizek között i* 
legelső helyen áll.

Budapest, 1892. november 17. Di*. Glaser Marcel
A mohai Ágnes-forrás vizét, mint a természet által adott egyik megbecsülhetlei. 

kincset, a legnagyobb mérvben szoktam orvosi gyakorlatomban betegeimnek ajánlani; a kórjavalat. 
melyeknél ezen vizet adom, heveny és idült gyomorhurut, az eredmény minden esetben kielégíti 

Adja Isten, hogy a külföldi hasonczélra alkalmazott vizeket teljesen kiszorítsa házán
ásványvíz-forgalmából. ^r ^eme P^a‘

N.-Szalonta. 1892. október 20. járás 68 Biharm.t b.íoonoe«

A kolBra-meobetegedés ellen präservativ gyógyszernek bizonyul!

Friss töltésben az ország minden gyógyszertárában 
fűszer kereskedésében és vendéglőjében kapható.

Horváth 
32 -43

Országos
főraktár ÉSdeskuty Es.

BUDAPEST, Erzsébet-tér 8. sz.

ce. ée kir. ér 
pzerb kir. n<iv. 
ásványviz- 
szállitónál.
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„DEBRECZEN NYOMDÁJA
(FŐTÉR 1828. SZ. A. CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)
teljesei -cijo3n.a,r2. loerendezett js:ör^37“Trrx37'02na.d-a,.
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Elvállal mindenfele nyomtatványokat:

takarékpénztári, kereskedelmi
ügyvédi és községi nyomtatványokat

1 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek 3oKü

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT,
TAMMDEKET és ÉTLAPOKAT.

3^- Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszkozoltefneh 0
Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére ezimzendök.

0
I

ízléses kiállítás!
Jutányos árak!

Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégibb és legelterjedtebb politikai napilapja a

„DEBRECZE M“,
és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HÍRADÓ“ is nyomatik, ajánljuk a helybeli és vidéki

ízléses kiállítás!
Jutányos áraki

0-

közönség szives pártfogásába.
'0

XXV. é\fol)

Hirdetések a »DEBRECZEN« czimü lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.
________________________ ____________ _______ _______________ —--- --------------------- ---------------------------0 0-

SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT IVEKET. NÉVJEGYEKET

bor- es riim-vignetleket, fal ragaszokai,
MINDENNEMŰ KÖBLEVELEKET é.s ÁB JÉG YZÉKEKET.

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartózó nyomtatványokat Ízléses beosztással

jutányos árakon,
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak

Elöflieté.i iraki
helyben, vagy peetan költ

Egész évre ... 10 fr| 
Félévre . . • • 5
Negyedévre. . • 2
Egy hóra 1

Egye* **am 4 kij

A lap azelleroi részét illet* mit 
•meny a szerkesztőeegfce F

bérmentve küldendő. I
Előfizethetni helyb^

Telegdi K Lajos kfinyvkf-reel 
e* a kiadóhivatalban (KGtér | 

alatt.)

lícforil

Ne mondja 
ban szűkölködik

Ne is menju
országnál és bébi 
hogy a reformok

Nem panasz 
formok úgy teivu1 
meleg eső után.

Van nálunk 
téren, valami úja 
alkotni, csak az 
gyors iramban v;
\ ulás-é a multho 
arra mutat-e, ho 
ketege meglepte 
tekintik ma mail 
reformon nem tön

Ezek közötti 
málni igyekvő d 
hely illeti Szitái« 
[lisztért, aki csal| 
terveket, mint a 

A reform sói 
uj perrend reíonl 

Mi, akik a — 
mait tartjuk széf 
tos törvénynyel I 
törvényt is máski 
egy tisztán tuq 
lenne szó.

Ha ez egy tu 
melynek egyen I 
jogtudomány tejlf 
jogirodalom vivti 
s mi erről egvJ 
akarnánk írni. i 
csérét hozsánnáji 
készítőjének ma 
mérést.

De mert ez] 
vatva, hogy hősi 
nyitója legyen, j 
mélyen érinti f] 
dekeit, kénytelerl 
lás és kifogásolal 
terére lépni, ami 
kellemetlenebb. J 
a gyakorlat és

a jiEim

Az öesém k:j 
zében valami erkd 
nagy szorgalmasai! 
kin, mit a vzifl 
tolt arany mondád 
lembe zug monota 
befelé : «Az Isten / 
maga kegyességén« 
czájásak boldogít« 
földi nyomor tani 
ván . . .«

Lázas fővel 
egymást kergetik 
leien öcsémre goij 
hősen tanulja. (> 
liitedben. Ne . 
szorgalmadat j

Régi dolog, I 
kezem, mikor to| 
láztatasra gondi 
lemen, a mint ni 
ditok, hogy egy-ej

Szerelleir. 
kém egész hévéj 
a boureau hivatal 
láttam magam e 
0 aranyos fürtjei

gyanánt elém du

volna.-Mg-1 Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesitietnek Qßl

0
~y&T' Vidéki meKrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek
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